

στα γεγονότα

Ανάλυση

Το Μανιφέστο και ποιος ενδιαφέρεται



Του ΚΩΣΤΑ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΡΟΪΟΝ της πολυλεξικής αφασίας του εγχώριου σοσιαλισμού, το «Μανιφέστο» του ΠΑΣΟΚ δεν μπόρεσε, όπως ήταν φυσικό, να συναρπάσει τους Έλληνες. Αν όμως το σχετικό κείμενο αποδείχθηκε, από την πρώτη ανάγνωσή του, ανάξιο του οποιουδήποτε λογικού πολιτικού προβληματισμού, είχε εντούτοις και μια χρησιμότητα: Διασκέδασε με τις διατυπώσεις του εκείνους τους αναγνώστες που κατάφεραν να συγκρατήσουν τα δάκρυά τους αντιμέτωποι με την απίστευτη γλώσσα την οποία χρησιμοποίησαν οι αμαθείς συγγραφείς του για να βάλουν στη σειρά τα όσα δεν είχαν στο νου τους, περί το αδυσώπητο παρόν και το αόριστο μέλλον του πολύπαθου σοσιαλισμού τους στον τόπο μας.

το ακαλαίσθητο «Μανιφέστο». Το κείμενο αυτό σε απόλυτη αντιστοιχία με τη σημερινή πραγματικότητα του μη ανασυγκροτημένου ΠΑΣΟΚ ήρθε πολύ απλά και φυσιολογικά να καταδείξει την αλήθεια που λίγο η πολύ όλοι γνωρίζουμε: Το Κίνημα που ξεκίνησε με τόσο ενθουσιασμό το έργο της «Αλλαγής» το 1981 βρίσκεται πια σε πλήρη ανικανότητα να αντιμετωπίσει με συνέπεια και σοβαρότητα την πολύ άσχημη ελληνική πραγματικότητα — μέρος της

οποίας ανήκει στο χώρο της δικής του αποκλειστικής και βαρύτατης ευθύνης.

ΤΟ ΤΡΑΓΙΚΟ με το κείμενο αυτό δεν είναι μόνο το αν γράφτηκε, από τον όποιον ή τους όποιους γράφτηκε. Είναι και το ότι υιοθετήθηκε ως «σχέδιο» από την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ και εκδόθηκε πολύ στα σοβαρά σε βιβλιαράκι που μοιράστηκε στο κοινό προς κατανόηση και αφομοίωσή του. Πράγμα που οδηγεί στη βάσιμη υποψία ότι σε ολόκληρο το σώμα του κυβερνώντος κόμματος έχει χαθεί κάθε επαφή με την πολιτική, τη λογική και την ελληνική γλώσσα. Και δεν μπορεί βέβαια να σταθεί κανείς σοβαρά στην απελπισμένη άποψη που διατύπωσε προχτές σε εφημερίδα γνωστό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, ότι το κείμενο αυτό αποτελεί μια «αναθεώρηση» που είναι στην πολιτική «...πράξη απελευθερωτική και ευπρόσδεκτη».

Ολίγον ενδιαφέρει η όποια ψευδο-ψυχαναλυτική διεργασία οδήγησε το χέρι του όποιου γράψαντος στο παραλήρημα του «Μανιφέστου». Και σίγουρα τίποτε δεν μπορεί να είναι «απελευθερωτικό» όταν περνάει μέσα από την πιο βάνουση κακοποίηση της γλώσσας — μια κακοποίηση που βέβαια έχει σχέση άμεση και με τις διανοητικές ικανότητες αυτών των κακοποιών.

ΑΛΛΑ ΠΕΡΑ από τους απίστευτους βερμπαλισμούς, πέρα από τα νεφελώδη, ασύνδετα νοήματα, στο κείμενο επιχειρείται για μια ακόμη φορά ένα φτηνό «κόλπο»: Κατηγορείται η ελληνική κοινωνία για το χάλι της, που εμποδίζει την ανάπτυξη του σοσιαλισμού στη χώρα μας. Ο ελληνικός σοσιαλισμός αντιμέτωπος με την άρρωστη κοινωνία μας, που καλείται να συνέλθει για να τον στηρίξει στα πόδια του! Αυτό πια κι αν είναι «απελευθερωτικό»...

Έχει, γράφτηκε, και «ενδιαφέρον» το «Μανιφέστο», γιατί σ' αυτό διατυπώνονται μια σειρά νέες θέσεις του ΠΑ-

ΣΟΚ για το ΝΑΤΟ, τις βάσεις, την ΕΟΚ, τη θέση της χώρας μας απέναντι στη νέα ευρωπαϊκή πραγματικότητα. Ουδέν το ενδιαφέρον να ανακαλύπτεις πράγματα αυτόνοτα, χιλιοειπωμένα και χιλιογραμμένα και μάλιστα ύστερα από δεκατέσσερα χρόνια θητείας στις πιο απίθανες και επιπόλαιες πολιτικές θέσεις.

Τι το ενδιαφέρον να «ανακαλύπτεις» το 1988 ότι το μέλλον της Ελλάδας βρίσκεται πιο κοντά στις εξελίξεις του δυτικοευρωπαϊκού χώρου και όχι τόσο κοντά στη Συρία. Σίγουρα δεν φταίει ακριβώς η ελληνική κοινωνία, αν το επίσημο ΠΑΣΟΚ σήμερα «απελευθερώνεται» με τόσο κακά ελληνικά από παλιές ανοησίες του που κόστισαν τόσον πολύ και πολύτιμο χρόνο στη χώρα μας και προκάλεσαν τόση σύγχυση σε τόσους πολλούς μέσα στο Κίνημα.

ΠΡΟΕΚΥΨΕ και κάτι θετικό από την εμφάνιση του απίθανου «Μανιφέστου»: Το γεγονός ότι κανείς σχεδόν δεν ασχολήθηκε στα σοβαρά μ' αυτό —εντός και εκτός ΠΑΣΟΚ— και το ότι το κείμενο έγινε κυρίως αντικείμενο καγχασμών και ειρωνικών σχολίων δείχνει ότι, τουλάχιστον, παρήλθε οριστικά η εποχή των συνθημάτων και των αλλαλαγμών, που τόσο ευδοκίμησαν στην πολιτική σκηνή της μεταπολιτευσης.

Η σκληρή πραγματικότητα και το χαμηλό επίπεδο των «οραματιστών» έφεραν πια τη μελαγχολία και στο χώρο των φίλων και οπαδών του ΠΑΣΟΚ. Το κείμενο του «Μανιφέστου» δείχνει πως δεν ήταν απλά προϊόν τεχνικών, οργανωτικών δυσχερειών η αποτυχία του —μισοξεχασμένου πια— έργου της πολυδιαφημισμένης «ανασυγκρότησης» του Κινήματος. Το εύπλαστο κάποτε υλικό των οργανωμένων στο ΠΑΣΟΚ πολιτών ωρίμασε και σκλήρυνε τόσο ώστε να μην είναι επιδεκτικό σε «ανασυγκροτήσεις» που κηρύττουν οι μαραμένοι καρεκλοκένταυροι της οδού Χαριλάου Τρικούπη. Από το «Μανιφέστο» φαίνεται πολύ καθαρά το γιατί δεν μπόρεσε να γοητεύσει κανέναν λογικό άνθρωπο η «ανασυγκρότηση». Από το «Μανιφέστο» φαίνεται πολύ καθαρά το πόσο δύσκολη θα είναι για το ΠΑΣΟΚ η επόμενη εκλογική αναμέτρηση.



Του Σ. ΔΕΡΒΕΝΙΩΤΗ

μπορεί να δώσει κάποια απάντηση το υπουργείο Εσωτερικών;
Ν.Κ.

Καλοκαιρινές πληγές

Με στοιχεία και αρκετή δόση μαύρου χιούμορ η οργάνωση του ΚΟΔΗΣΟ στη Θεσσαλονίκη αναφέρεται στις «πληγές της πόλης που τις αγκαλύπτει το καλοκαίρι» μφωνα με τον τίτλο της ανακοίνωσής της. Για πρώτα 135 θύματα του πνού καύσωνα πέρασαν σε «τόπους αναψύξεως», νίζεται στο κομμάτι που αφέρεται στη «βαριά οικολογική και περιβαλλοντική διαραχή που επιδεινώνει το μα κατά τους θερινούς μή-

χρησιμοποιείται χιούμορ έστω και μαύρο. Απλά γίνεται αναφορά στις... πηγές, εκκωφαντική κυκλοφορία μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων χωρίς σιγαστήρες, μουσική από τα μεγάφωνα καφετεριών, ζαχαροπλαστικών κέντρων αναψυχής κ.λπ.

Και το φινάλε της ανακοίνωσης:

«Το πρόβλημα έχει μία απλή διάσταση: Το οικιστικό συγκρότημα της Θεσσαλονίκης βυθίζεται, ενώ οι ποικίλοι υπεύθυνοι φορείς συσκέπτονται, αδιαφορούν ή ...παραθερίζουν.

Το ΚΟΔΗΣΟ απευθύνει έκκληση να μη χαθεί και αυτή η ευκαιρία.

Ας σκύψουμε με αγάπη επάνω στις πληγές της πόλης μας, αφήνοντας επιτέλους τη μακάρια αδιαφορία και τον ωχαδερφισμό». **Γ. ΚΑΜ.**

Μακρύς δρόμος

Πριν από έναν περίπου χρόνο, το ΚΥΣΥΜ πήρε απόφαση για την εισαγωγή στην Ελλάδα φυσικού αερίου από τη Σοβιετική Ένωση και την

Αλγερία. Και ήδη στο τέλος Αυγούστου αναμένεται να ανοιχτούν οι προσφορές των εργολάβων για τις εγκαταστάσεις στο νησί Ρεβυνθούσα των Μεγάρων, όπου θα φτάνει υγροποιημένο, το φυσικό αέριο από την Αλγερία.

Προχτές υπογράφηκε η συμφωνία με τους Σοβιετικούς για τις ποσότητες και τις τιμές του σοβιετικού φυσικού αερίου που θα αρχίσει να εισάγεται από το 1992 και για 25 χρόνια.

Αν ληφθούν λοιπόν υπόψη οι επί 10ετίες συζητήσεις για άλλα μεγάλα έργα, μάλλον δικαιολογημένα ο υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας Αν. Πεπονής επεσήμανε την ταχύτητα με την οποία πραγματοποιείται η απόφαση για το φυσικό αέριο, που, κατά τους αρμόδιους, θα ανακουφίσει σημαντικά το πολύπαθο από τη χρήση του μαζούτ περιβάλλον και ιδιαίτερα την Αττική.

Όμως, μέχρι το 1992, οπότε προβλέπεται να μπει στην κατανάλωση το φυσικό αέριο, ο δρόμος είναι μακρύς και...να μην το ματιάσουμε.

Σ. ΣΤ.

Πριν 30 χρόνια... σαν σήμερα ...Πριν 60 χρόνια

- Ο κ. Καραμανλής δήλωσε ότι δεν θα αποφασιστούν νέοι φόροι, πριν ακουστεί η γνώμη των παραγωγικών τάξεων.
- Ο πρόεδρος της ΕΔΑ Ι. Πασαλίδης ζήτησε από τον πρωθυπουργό να νομιμοποιηθεί το ΚΚΕ.
- Ο Τούρκος πρωθυπουργός Μεντερές ζητάει επείγουσα βοήθεια από ΗΠΑ και Αγγλία, για να μην καταρρεύσει το καθεστώς του.
- Ο αρχηγός της ΕΟΚΑ Διγενής κάλεσε τους Άγγλους να σταματήσουν τους Τούρκους από το έργο των δολοφονιών και των εμρησμών.
- Νέοι εμρησμοί χτες στη Λευκωσία. Κήκαν οικήματα και ελληνικά και τουρκικά.
- Πέθανε σε ηλικία 78 ετών ο Ιω. Παπαστράτος από τους ιδρυτές της ομώνυμης καπνοβιομηχανίας.
- Πληροφορίες ότι και στην Ιορδανία προετοιμάζεται πραξικόπημα, όπως εκείνο του Ιράκ.
- Οι Αμερικανοί εκτόξευσαν το δορυφόρο «Εξερευνητής 4».
- Κατατέθηκε ο προϋπολογισμός του 1958.

- Ζωηρές ζυμώσεις σε όλα τα κόμματα για την κατάρτιση των εκλογικών συνδυασμών.
- Η «Πράβδα» γράφει ότι μειώθηκε πολύ η παραγωγή γαιανθράκων στην περιοχή του Δνεύστρου και ότι θα γίνουν ανακρίσεις για τα αίτια.
- Επιδεινώνεται συνεχώς η κατάσταση στην Αίγυπτο μετά τα δικτατορικά μέτρα του βασιλιά Φουάτ.
- Οι έμποροι χονδρικής πωλήσεως αντιμετωπίζουν κρίση και μελετούν σχετικά μέτρα.
- Αποφασίστηκε να ανασταλεί επί αόριστον η εφαρμογή του τριφασικού ρεύματος.
- Η πρωτεύουσα απέκτησε το πρώτο «γραφείο συνοικείων».
- Η κυβέρνηση θα αρχίσει διαπραγματεύσεις με τη Μόσχα για την τροποποίηση της εμπορικής συμφωνίας μεταξύ των δύο χωρών.
- Γίνονται διαπραγματεύσεις με σκοπό να εξασφαλιστούν αμερικανικές πιστώσεις για Γερμανούς βιομηχάνους.
- Ειδικά τρένα και πλοία θα φέρνουν πάγο από τη Θεσσαλονίκη για τις ανάγκες των Αθηνών.